

DELA VSKA POLITIKA

Izhaja dvakrat tedensko, in sicer vsako sredo in vsako soboto.
 Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326.
 Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica —
 Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo.
 Ne frankirana pisma se vobče ne sprejemajo. — Reklamacije se ne frankirajo.



Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter
 nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. — Malih oglasov trgovskega zna-
 čaja stane beseda Din 1.—. V oglasnem delu stane petitna enostolpna vrsta
 Din 1.50. — Pri večjem številu objav popust. — Naročnina za Jugoslavijo znaša
 mesečno Din 10.—, za inozemstvo mesečno Din 15.—. Čekovni račun št. 14.335.

Štev. 19

Sreda, 7. marca 1934

Leto IX

Ali je skrajšanje delovnika potrebno ali ne?

V Ameriki hočejo skrajšati delovnik na štiri dni v tednu

Nikjer na svetu se v vprašanju skrajšanja delovnega časa ne pojavljajo tako radikalna mnenja kakor v najbolj kapitalističnih Zedinjenih državah. Delavska strokovna organizacija je nedavno zahtevala šesturni delovni dan in petdnevni delovni teden. To bi bilo za prvo silo, je rekla takrat delavska organizacija.

Skrajšanje delovnega časa zagovarja tudi predsednik Roosevelt. Zedinjene države so izdale ogromne zneske za javna dela, pri katerih je zaposlenih okoli štiri milijone delavcev, ki so pa le začasno zaposleni. Kljub vsem tem ukrepom pa imajo v Zedinjenih državah še vedno 10 in pol milijona nezaposlenih. Z odpustitvijo iz dela začasno zaposlenih se bo povečalo število nezaposlenih na 15 milijonov oseb.

Te grozne številke delajo tudi ameriškim kapitalistom skrbni. Z ozirom na to veliko nevarnost sklicuje predsednik odbora za narodno obnovo, general Johnson, konferenco industrijev v Washingtonu, kjer jim bo predlagal

Uvedbo štiridnevnega delovnega tedna.

Johnson meni, da bi s to uvedbo takoj zaposlili 5 milijonov nezaposlenih delavcev, s čemer bi naraslo število konsumentov in bi se s tem tudi znatno poživilo gospodarstvo.

Ta uvidevnost se v civilizirani Evropi doslej še ni nikjer pojavila. Evropsko gospodarstvo vodi prav nasprotno katastrofalno politiko. Z izgovarjanjem na krizo reducira nameščence in delavce, reducira plače, zaposlene pa skoraj dosledno izkorišča z nerazmerno dolgim delovnim časom. S to politiko dosega evropski kapitalizem dva ekstrema. Z zaposlenim delavstvom dosega izredno velike dobičke (sedaj v krizi!) na eni strani, kar omogoča kapitalizmu tudi visoko dovršena tehnika na drugi strani pa povečava število nezaposlenih ter ubija s tem konsum.

Taka gospodarska politika je avanturistična, ki mora vesti nekam v katastrofalni propad.

Iz tega dovolj važnega razloga, če že ni socialnega čuta in socialne pravičnosti,

mora svetovno gospodarstvo kreniti na povsem novo pot.

Tudi kapitalizem, države, morajo pričeti misliti na vso človeško družbo in opustiti nesrečno kapitalistično sebičnost. Moderna tehnizacija mora služiti vsemu človeštvu, gospodarstvo je problem pravične socialne družbe.

Iz današnjega kaosa ni drugega izhoda.

Živahne razprave v Narodni skupščini. V Narodni skupščini se vršijo že par dni podrobne razprave o proračunu, ki so mestoma zelo živahne. Zlasti obširno so razpravljali poslanci o proračunu prosvetnega, saobračajnega in notranjega ministrstva.

Komisija socialistične internacionale v Avstriji

Vodje socialistične internacionale ugotavljajo zverinstva avstrijske protirevolucije.

Strašno krvoprelitje na Dunaju in po vsej Avstriji, ki ga je povzročilo klerikalnofašistično izzivanje, je vznemirilo ves svet. Vznemirjenje je tem večje, ker je bilo opravičeno pričakovanje, da bo krščanskosocialna vlada modro izkoristila lojalno pomoč, ki so jo nudili socialni demokrati v svrhu ureditve avstrijskih notranjih razmer in zlasti glede ugotovitve avstrijske neodvisnosti. Dogodil se je pa žalosten preokret. Iz Budimpešte in Rima naščuvana reakcija ni bila več sposobna za trezno politiko.

Pomoč in lojalno sodelovanje socialne demokracije je bila odklonjena na nečuden način,

ki nasprotuje najprimitivnejšim političnim metodam. Razvidno je, da je reakcija smatrala, da je prišla nje zgodovinska doba. Smatrala je za primerne, da se spusti v boj brez kompromisa, čeprav preteče mnogo krvi po vsej državi.

Neposredni povod je bila pariška stavka.

Avstrijska reakcija je namreč opazila, da imajo v Parizu težko politično krizo in da levičarski (meščanski) kartel razpada. Tedaj je mislila, je za Avstrijo najugodnejša prilika, če obračuna s socialnimi demokrati. V bodočih dneh pa se bomo videli, do kakšnih zmed je privedlo to krvoprelitje v vsej evropski politični konstelaciji, predvsem glede razmerja med državami v srednji Evropi in zlasti med državami v Podunavju.

Sence strahov že daleč preko avstrijskih mej širijo neprijetno vznemirjenje. Ne le, da je reakcija zatrla demokratski parlamentarizem in je dr. Dollfuss prišel do absolutne oblasti, mnogo strašnejše je, da so tudi v avstrijski sosesčini države, v katerih si je osvojila oblast najbolj črna reakcija. Za mir v Evropi ni tako nevarna niti priključitev Avstrije Hitlerjevi Nemčiji, kakor

povampirjena črno-rumena kontrarevolucija,

ki so ji dali avstrijski krščanski socialci svoj blagoslov. Avstrija v sedanjem stadiju je potuhnjena vulkan v velikem evropskem morju, ki vsak dan lahko izbruhne in zaneti novo strašno vojno. Restavracija Habsburžanov in blok katoliškofašističnih držav, Italije, Avstrije in Madžarske, sta dve tako važni vprašanji svetovne mednarodne politike, da ta brez trenja ne more mimo njiju.

Fašizem v srednji Evropi je na pohodu k svojemu triumfu. In treba je nekaj ukreniti proti tej nevarnosti.

Tragedija Avstrije

Mnenje Angleža o Avstriji.

Londonski tednik »Time and Tide« piše o Avstriji:

»Vsakdo ve, da je hajmver deloma korumpirana po vplivu nacionalnih socialistov (fašistov) ali pa je vsaj bila. Starhemberg sam je svojedobno ponujal »pogoje« Hitlerju. Stajerska hajmver je bil pred nekaj meseci javno nacionalnosocialistična. Starhemberg, ki ga danes v Nemčiji

V ta namen je socialistična internacionala sklenila, da priredi v Avstriji anketo ter ugotovi zverinstva, ki jih je tam izvršila hajmverovska in krščanskosocialna strahovlada nad socialističnim gibanjem. Nje visoki moralni prestiž v mednarodnem političnem življenju ji omogoča to pravico, ker so se socialisti Francije, Belgije, Čehoslovaške, Poljske in Švice tudi prej vmešavali v notranje razmere Avstrije. Zlasti so socialisti podpirali Avstrijo v Društvu narodov, glede na nje finančno neodvisnost. Sedaj pridejo v Avstrijo, da preiščejo, na kakšen način je bil zavlavljen najmočnejši faktor miru v tej nesrečni deželi klerikalnofašistične strahovlade.

S tem namenom so prišli v Avstrijo sodrugi poslanec Jean Longuet (vnuč Karla Marxa) iz Pariza, vseučilišni profesor de Brouquere, član belgijskega senata ter član angleške spodnje zbornice Dalton. Njim se še pridruži delegat socialnodemokratske stranke v Švici.

Sodrugi Longuet se je pred odhodom posvetoval z avstrijskim sodrugom Austerlitzom ter s francoskim zunanjim ministrom Barthouom. Anketa bo imela napol uradni značaj, ker so na razvoju v Avstriji interesirane tudi druge države.

V Dollfussovi vladi je zaradi nameravane ankete nastala prava

konsternacija.

Obisk sodrugov je gotovo režimu silno neprijeten, ker je sodrugi Longuet izjavil, da bo poizkušal na svoj roko raziskati, kako je prišlo do upora in kako je bil upor zadušen. Za avstrijsko vladno je silno neprijetno, da ni mogla tem sodrugom zabraniti prihoda v Avstrijo, zlasti ne, ker so ugledni politiki in ker je socialistični tisk mnogo pisal o divjaštvu režima, o obstreljevanju hiš, v katerih sploh ni bilo »upornikov« in o tem, da je tiral žene in otroke pred delavske puške, da bi se delavci ne mogli braniti. Režimu socialistična anketa ni všeč, toda pomagati si ne more, pokoriti se mora, ker bi sicer vse obtožbe proti režimu obveljale.

Uverjeni smo, da bo s posredovanjem naših sodrugov prišla na dan vsa resnica, ki bo svetu pokazala, s kakšnimi strašnimi metodami se klerofašizem v Avstriji bori proti socialni demokraciji! Važna je pa ta misija tudi mednarodnopolitično,

važna v borbi za mir.

ker bo znatno otežkočila in morda tudi preprečila italijansko-srednjeevropsko zaroto proti miru in sporazumu med narodi.

sovražijo, se je nekoč udeležil Hitlerjevega puča v Monakovem. Major Fey je lojalen napram Dollfussu in za neodvisno Avstrijo ter je danes gotovo močan mož. Toda mnogi opazovalci pričakujejo nekako borbo na dve fronti, ki utegne biti prav tako konfuzna kakor je vse konfuzno v Avstriji, najprej med Feyem in Starhembergom za oblast v hajmveru in potem boj med hajmverom in nacionalnimi socialisti. In smetano teh konfuzij bodo potrebovali nacionalni socialisti.

Francoska reakcija korumpirana

V Franciji se je kolo obrnilo.

Še pred par dnevi je v zvezi s finančnim škandalom Staviskega reakcionarno časopisje vseh dežel in vseh struj, pri nas v prvi vrsti klerikalni »Slovenec«, lomilo kopje za francoske desničarske političarje in njihove fašistične bojovníke, ki da se o svoji visoko stoječi poštenosti boré proti hidri korupcije, ki so jo v Franciji uvedle framazonске, svobodomselne in pseudosocialistične vlade. Nahujskali so svoje fašistične formacije in nerazsodno ljudsko maso, ki je dovzetna za vsa mogoča radikalna gesla, da je šla na ulico demonstrirati proti obstoječemu demokratičnemu režimu, za odpravo parlamenta, za uvedbo avtoritativnega režima »Železne roke« in celo za odpravo republike in uvedbo monarhije. Po pariških ulicah je tekla kri, ki jo imajo na vesti ti neodgovorni hujskači katoliške akcije, ki so menili, da je prišel njihov čas, da udarijo po demokraciji. Pri tem so pa krepko udarili sami sebe po zobeh. Škandal, s katerim so hoteli diskreditirati levičarski režim, se je v teku preiskave izkazal kot njihovo delo. Ravno ta, toliko osovražena demokracija, je omogočila, da se bo ta škandal, ki ga je skušala desnica politično izkoristiti, obenem pa zaviti v neprodirno kopreno, končno popolnoma razkril. Zloglasni policijski prefekt Chiappe, ki se je tako predrzno ustavljal odstavitvi in za katerega so fašisti vpriporili krvave demonstracije, je po odkritju Staviskijeve čerkovne knjižice, kot Staviskijev pajdaš, sam silno kompromitiran. Svojega podrejenega uradnika Bonnyja, ki je vedel za manipulacije Staviskega, je suspendiral, da mu je s tem onemogočil nadaljnje zasledovanje. Tudi umor preiskovalnega sodnika Princeja je delo politične policijske mafije. V najdeni čekovni knjižici Staviskega se nahajajo imena odličnih desničarskih politikov Tardieujeve okolice, ki so prejeli milijonske podkupnine. Francoski socialni demokrati niso v tej aferi niti najmanj prizadeti.

Avstrijski zapori se polnijo

Preko 1400 socialnih demokratov se nahaja v zaporih dunajskega deželnega sodišča,

kjer čakajo nadaljne usode. V petek, 2. t. m., je bilo prevedenih tja iz raznih policijskih zaporov tudi 20 voditeljev stranke, med drugimi dunajski župan dr. Seitz, general Körner, Mayer in Schneller, ravnatelj veleknakupne zadruga delavskih konzumnih društev (Göc) Franc Hesky, predsednik sindikata živilskih delavcev Štefan Huppert in tajnik Julius Zipper ter predsednik zveze železničarjev König, ki ga imajo Heimwehrovci posebno v želodcu, ker je odkril znano hirtenberško afero. Vlada namerava vse obtožiti veleizdaje, češ, da so v naprej vedeli za nameravano vstajo. Zlasti jim zamerijo, da so še pravočasno rešili del strankinega premoženja in ga deponirali v Švici in Belgiji.

Krščanskosocialni komisar dunajske občine Schmitz je odpovedal v mestnih hišah stanovanja vsem strankam, ki so osumljene, da so pripadale ali pa simpatizirale s socialisti. Ali je to krščansko ali socialno?

